

# 贫困村里来个宝

## 说秋

□ 刘立成

韩愈说：“以鸟鸣春，以雷鸣夏，以虫鸣秋，以风鸣冬。”古人把自己对于一年四季推移变化的感受，逐渐固化为我们今天的汉字“春夏秋冬”。

反过来说，我们理解了“春夏秋冬”汉字的意义，则可以从春字，看出古人对于花鸟草木的感受；从夏字，看出古人对于赤日炎炎、电闪雷鸣的感受；从秋字，看出古人对于微虫吟唱的感受；从冬字，看出古人对于寒风凛冽的感受。

这样说来，甲骨文用一只跑向“火”的蟋蟀表示“秋”就很好理解了。你看，两根触须，两条强壮的后腿，一双薄而透明的羽翼，分明就是一只蟋蟀。“蟋蟀”的下面赫然放着一把象征温暖的“火”。

看来，古人认为蟋蟀对气温的变化特别敏感。蟋蟀是无脊椎动物，昆虫纲，直翅目，蟋蟀科。亦称促织，俗名蚰蚘、夜鸣虫（因为它在夜晚鸣叫）、将军虫、秋虫、斗鸡、促织、趋织、地喇叭、灶鸡子、孙旺、土蜚。

《诗经·邠风·七月》写道：五月斯螽动股，六月莎鸡振羽。七月在野，八月在宇，九月在户，十月蟋蟀入我床下。古诗云：蛩鸣古砌金风紧，蝉噪空庭玉露生。莫谓微虫无意识，秋来总做不平声。民谣也说：秋天到，蚰蚘叫。可见蟋蟀是知寒暑的昆虫，知时守信。崔豹《古今注》中说：蟋蟀，一名吟蛩。一名蛩。秋初生，得寒则鸣。古人往往以蟋蟀对气候的反应来表达季节的变迁。到了十月渐冷趋寒，蟋蟀在野外不堪凄凉，入室求暖（即甲骨文的向火而来）而叹秋意的萧瑟，发出“蚰蚘”的叫声。故而，陆游说“蟋蟀独知秋令早”，蚰蚘也因此唤作“秋虫”。“蚰蚘”的读音连起来很容易读成“秋”，这大概也是古人以蟋蟀发音代表秋的一种造字智慧吧。



## 史海泛舟

### 81. 官人来矣

宋真宗赵恒请皇家侍读讲解《周礼》，讲至“琯玉”一节时，皇上问：“这是啥意思？”侍读学士说：“人臣卒，口中含玉可使骨不朽耳。”皇上不屑地说：“人臣但要名不朽，何用骨为？”公元1008年十月，宋真宗东巡至泰山脚下，围观者达数万人。宋真宗一行进退不得，皇家警卫也无法驱散。中办官员赶紧咨询当地县长咋办。县长说：“村民所畏者尉曹（公安局长）也。”不一会工夫，县公安局长奉召而来，身着官服跃马疾驰。围观群众大呼“官人来矣”，奔走而散。皇上笑着说：“我不是官人耶？”

### 82. 因言遭贬

明嘉靖四十五年（1566年）十一月二十五日夜，明世宗朱厚熜居住的万寿宫发生火灾，皇上的珠宝、服饰及仪仗全都焚毁。起火原因是皇上与新宠幸的妃子尚美人在室内燃放烟花。好在59岁的皇上与18岁的尚美人毫发未伤，当晚移居于皇宮玉熙殿。明世宗觉得玉熙殿面积太小，要求重修万寿宫。年已81岁的宰相严嵩（江西新余人）觉得重修官殿耗资巨大，建议皇上暂迁至南宮居住。严嵩本是无心之举，谁知明世宗龙颜大怒，觉得这是在戏弄他——盖南宮乃当年明英宗“北狩”归来被软禁之处。皇上很生气，后果很严重，严嵩的好日子到头了，次年即被罢官。这件事令严嵩的形象略微正面了些。



（老白）

中。村里贫困户程金彤结婚，家宝随了一份贺礼，和村民们一起热闹。村民们争相给他敬烟敬酒，家宝心里明白，他已经不是当初村民眼中的那个毛头小子了。

腊月二十七，家宝妈妈打来电话：平时不进家，过年也不回来了孩子？等把村里贫困户安置好了，再回家。他们过不好年，家宝也不踏实。

家宝用自己平时的积蓄和单位的援助，购买了米、面、油、棉被、电热毯等物品，拉了满满一车，逐门逐户送到了贫困户的家里。

回想半年来，他已经自筹10万多元为贫困户解决燃眉之急，自己尽心了。大年三十暮霭笼罩时分，吉祥的瑞雪飞扬，家宝要回县城过年了。喜庆的鞭炮声此起彼伏，尹和庄的大街小巷飘散着安宁祥和的气息。家宝坐在车里，思来想去，确定村里的事情都安排好了，便开车上路。打开车灯的瞬间，他惊呆了，街上站满了村民。从村室到村口不长的街道上，他足足走了半个小时。挥手告别的那一刻，他看到了村民深情的目光。

车驶出村子，家宝的泪水夺眶而出。他把车停靠在路旁，伏在方向盘上平复一会儿，给妈妈打了一个电话，他要回家过年了。

## 三

尹和庄村位于狭窄的山谷深林区，村民顺河而居，一直以来有青山无绿水，农耕地稀少，主要分布于下纸坊、上纸坊、尹东及尹西四组。尹西、尹东两组护堤堰年久失修，水土流失严重。若在上游修建拦河坝蓄水，不但可以改善全村生态环境，还能加快农业发展。

家宝立即把想法付诸行动，他与李万庆带上食品和简易工具，徒步顺河而上，丈量长度，测量高度，笔记本上记录了密密麻麻的数据。几天下来，人瘦了一圈，躺在床上盘算怎么迈开第一步。家宝点子多，他想到了从事水利专业的几个同学，于是开始拨打电话：我在山里扶贫，这地方山美水美空气好，邀请你们来体验一下，同学们聚一聚，共享快乐嘛。

文俊杰等人来了，吴家宝盛情招待，带他们沟沟岔岔地转悠，顺便把村民的愿望和自己的想法和盘托出。转悠三天，哪有什么好山好水，同学们明白了吴家宝的用意，拳头擂在了他的肩膀上：诱骗我们陪你打打寂寞啊！这个忙还是要帮的。

扶贫队员小王说：这次招待费花了3850元，全是家宝自己出的。吴家宝急忙打住：这钱花得值，不能对外人讲。在同学们的帮助下，水利专家刘彦芳、王德、杨志军三位老师来了，在尹和庄实地勘察，现场讨论，最终敲定尹和庄村水库可以建。那几天吴家宝像打了鸡血一样亢奋，逐级汇报，马不停蹄地奔波，笔记显示：他先后前往水利部门13次、发改委32次，最终成功申请项目款29万元。

384米的护堤堰修成了。那天下着小雨，高兴的村民散去，吴家宝坐在堰坝上，任凭雨水和泪水在脸颊流淌，嘴里念叨：尹东、尹西两组共61户197人，用水不愁了，河道两岸种植香菇可以甩开膀子干了。

两年时间，家宝为尹和庄村争取了417.1万元基础设施建设款，先后修建了下纸坊蓄水坝、上纸坊生产桥、尹西护堤堰、尹东顺河坝、里沟小水库等。

村里的道路狭窄扭曲，束缚了几代村民出行，农产品外销严重受阻。吴家宝到村民家座谈，村民摇头：不是一句话的事。找党员沟通，反应却是意想不到的消极：百年的疮，顽症啊，不好办啊。吴家宝协同村“两委”召集全体党员、群众代表召开现场会，把话摆在桌面上，简短有力：这路关乎着村民的脱贫与发展，必须修。修路的大头费用我去申请协调，我们也总得有个态度和底气。说着，吴家宝把1.1万元现金放在桌子上：这是我的工资储蓄，捐给尹和庄了，我相信咱村的党员干部谁也不会嫌钱多，群众谁也不愿永远穷下去。

1000、500、300、200，党员干部捐了、教师捐了、退休干部捐了、大爷大娘捐了，全村干部群众累计捐款7.8万元。关键时刻吴家宝总有点子，他想到了做工程的叔父。还没等把话说完，叔父打住了：孩子，我知道你的难处，我出一台大型挖掘机入村义务帮忙修路。

吴家宝回忆说，当时不知怎么就流下了泪。修路正式启动，让吴家宝想不到的是，村民们纷纷出动，义务加入修路队伍。历经57天，通向山外世界的路修通了。竣工那天晚上，吴家宝和村民们庆祝，喝多了，手舞足蹈地出了不少洋相。

## 四

精准扶贫，不是表面的救助和接济，要找根源，谋出路，铲除穷根。经过深思熟虑，家宝在村“两委”会上说：经过前期的努力，尹和庄在社会帮扶的基础上，基础设施建设、基本公共服务方面已经基本达标，但是脱贫致富还相差甚远。我们这里地处偏僻，山不俊，水不奇，不能盲目跟风搞旅游开发。我们的优势在于农副产品，我们要在这上面做文章，要明确农副产品未来的发展方向，确定“建基地、创包装、闯品牌”的理念，只有“产业带动发展”，才能让农户两级摘掉贫困帽子。

家宝急在心上。在尹和庄，平均每5个家庭中就有1户在养蜂，从口碑到品质闻名百里，养蜂大户李延卿还被某电台做过专访。但是所有养蜂人都存在蜂蜜卖不出去或卖不上价，让中间商赚取大利的现象，严重制约了养蜂户的经济收入和养蜂积极性。

必须打开缺口。家宝召集本村7位蜂农代表：我带你们出去转转。谁有工夫出去闲转啊，花钱谁出？我出。所有的花费大家不用负担。当然，家宝没有说他是从父母那儿化来的钱。

租车到新郑花海蜂蜜基地、平顶山盈香蜂蜜基地转了两天，大家才明白家宝是让他们出来取经的。眼界开阔了，思路和勇气却打不开。家宝说说起来就摇头，但不敢有丝毫的气馁，在落后山村工作就得有韧劲。他天天到几个养蜂户家里谈村里的产业发展、讲上级的产业扶贫政策。家宝的日记显示，他前后与蜂农交流不下50次。引领的作用很重要，万事开头难。家宝与李延卿促膝谈心时说：我拿出3万元，你投资6万元，挣了，你把钱还我，赔了，算我的。咱试一试，不试咋知道不行呢。老李被感动了，开始了创业脱贫的第一步，成立鲁山县万庆种养合作社。

家宝全身心用在产业带动脱贫上，多方奔波，累计为百花蜂厂争取到44万元资金，开始对蜂厂进行包堰扩建，并增加蜂箱至120箱，厂房四间，绿化厂区环境，注册尹和原浆百花蜂蜜商标，实行“产、供、展、销”一体化生产模式，正式开始打造鲁山第一蜂蜜产业带贫基地。

家宝时刻关注着蜂蜜市场动向，多次浏览京东、天猫等蜂蜜电商销售模式，经与在线商家交流，家宝亲手设计了古色古香的原生态包装，自费制作了20多页宣传画册，把样品发往北京的宣武门和丰台区等地。前期工作做好后，家宝与驻村工作队员自筹14700元，定制了1000套专属尹和庄的特色包装，并顺利拿下了北京某武警部队团购订单和宣武门某企业订单共计3.5万元。为了让更多的贫困户早日脱贫，合作社吸纳余东生等4位贫困群众自带20箱蜜作为资本入股分红，安置李延硕等3位贫困群众进场务工，和梁秀高等养蜂贫困户签订协议，遇见大额单子，优先采用本村贫困户的蜂蜜。

家宝说，下乡扶贫让他学会了电商销售。尹和庄蜂蜜进入市场后，家宝亲自上阵，奔赴河南城建学院推销。在经过多次艰难的推介后，这个品牌列入了该学院的采购计划，随后又与平顶山多家企业成功达成了7万余元的采购订单。2018年10月，家宝和他的团队带着“尹和原浆百花蜂蜜”参加河南省农副业博览会，受到评审专家组及省旅游局的一致好评，获得优秀产品奖。

品牌叫响，一炮而红。蜂蜜基地与市县企业和部门建立了近4万元的业务往来，并陆续吸引客户上门采购。家宝没有满足现状，利用网络优势，与京东扶贫馆顺利对接，成为与京东销售平台业务往来的鲁山第一人。

尹和原浆百花蜂蜜产业扶贫基地创建以来，总销售额度已突破47万余元，先后有14位贫困村民加入养蜂行列。

创业成功带来了无尽喜悦。三年时光，三年心血。吴家宝共争取各项资金316.11万元，带领村民从无到有，创建发展了尹和庄村蜂蜜、香菇、柿子、花椒等村级带动产业基地，带动贫困户54户，户均年纯收入突破9500元。尹和庄村一跃成为当地精准扶贫的“明星村”。

## 五

感谢各级领导和村民的支持，有这么坚强的后盾，我不孤单，信心满满。为扶贫做点实事，取得一点成绩，便有了诸多的荣誉。各级媒体做了宣传报道，先后获得鲁山县“实干型、学习型、创新型、亲民型、廉洁型”五型干部、鲁山县劳动模范、平顶山市鹰城榜样先进个人“奋进奖”、河南省（脱贫攻坚）优秀团干部等荣誉。那一刻除了感动，更多的是感到自己的不足。

感谢领导的信任，给我搭建一个好的平台，让我在扶贫的岗位上锻炼成长。感恩党的扶贫政策，我赶上这个好时代，把党的温暖阳光和自己的青春激情播洒在大山里。

感恩各级领导和村民的支持，有这么坚强的后盾，我不孤单，信心满满。为扶贫做点实事，取得一点成绩，便有了诸多的荣誉。各级媒体做了宣传报道，先后获得鲁山县“实干型、学习型、创新型、亲民型、廉洁型”五型干部、鲁山县劳动模范、平顶山市鹰城榜样先进个人“奋进奖”、河南省（脱贫攻坚）优秀团干部等荣誉。那一刻除了感动，更多的是感到自己的不足。

已近而立之年，为什么不结婚？我天天住在村里哪能结婚啊。结了婚就有一个家，我不进家怎么也说不过去，只能一拖再拖了。打算啥时候离开？

家宝摇摇头：我不知道。真让我走，我还有点舍不得。当初来的时候，到村里学点察看，孩子们课外活动在玩泥巴娱乐，我的心有一种刺痛感。我当场用自己一个月的工资为学点捐赠篮球架一座、篮球若干，并开车奔波市体彩、县关工委、县教体局争取乒乓球台两张、足球3个、跳绳20副，一人一个书包等。去年春节，在团市委的关爱下，尹和庄留守儿童一人一套过冬棉衣及棉靴。我多方协调资金，亲自设计春秋服装，让我们山里的孩子有了色泽鲜艳的校服。村里的孩子们看到我，或一个微笑，或轻轻点头，那份纯真的感情就把我拴这儿了。还有村里的空巢老人，年迈体弱，老无所依，我看到他们心里就发酸。我与村“两委”携手，把老村室进行整修改造，变成尹和庄留守老人幸福院，让这些留守空巢老人有了吃、住、休闲的安身之所。我平时很少去敬老院，老人们见到我就拉住不放，默默落泪，我见不得那场面。

说起村里的点点滴滴，家宝如数家珍：贫困户吕强姨身染疾病，我听说后急忙赶到，搀扶她下床，把她背到自己车上，马不停蹄拉至县医院救治；贫困户余江水深夜被砸伤，我第一时间从村室宿舍穿着拖鞋奔至现场，连夜陪同送至县医院急诊；贫困户大棒叔，种植樱桃桃，苦于缺少销路，我历经两周，垫资策划宣传，并驱车市县销售，不足三天销售一空；我与贫困户李志忠下象棋争得面红耳赤，与贫困户程志国一起吃住，为一杯啤酒各不相让……

我和这里的村民亲如一家，对这里的山山水水有着特殊的感情。我怎么能说走就走呢？等今年村里全部脱贫摘帽再说吧。

三年扶贫，有什么遗憾和愧疚吗？遗憾的是村里有很多事情还没做好。愧疚就是对父母亏欠太多，以后慢慢补上吧。还有，外婆病重期间，正是脱贫攻坚决胜的关键时期，没能能为亲我爱我抚育我成长的外婆尽孝……

还没说完，这位小伙子已泣不成声。离开尹和庄村的时候，成群结队的蜜蜂围着车飞舞。与家宝挥手告别，仿若他是一只从城市飞来的蜜蜂，带着希望、信仰和情怀，辛勤劳作，为村民酿造着甘甜如蜜的幸福生活。

## 出彩鹰城 圆梦小康

### 主题征文

### 稿约

今年是全面建成小康社会目标实现之年，也是全面打赢脱贫攻坚战收官之年。为鼓励创作更多留住时代印记的优秀作品，生动反映我市精准扶贫的亮点和干部群众奋发脱贫、自强不息的精神风貌，凝聚起推动综合实力高质量重返全省第一方阵的强大精神力量，平顶山日报“落鳧”副刊以“出彩鹰城 圆梦小康”为主题征集优秀作品。

作品必须为原创，要求紧扣主题、情感真挚、特点鲜明，杜绝凭空杜撰或抄袭、模仿。体裁：散文、诗歌、短报告文学、小说、投稿对象仅限平顶山境内作者。投稿邮箱：rbfk@pdsxw.com。